
ISTITUTO COMPRENSIVO “Vannini  -  Lazzaretti”
SCUOLE DELL’INFANZIA, PRIMARIA, SECONDARIA DI PRIMO GRADO

Via di  Montagna,  1/A – 58033 CASTEL DEL PIANO (GR)
Tel.  e fax 0564/955633 – GRIC81100Q@ISTRUZIONE.IT

BANDO PUBBLICO DI SELEZIONE
PER  UN INCARICO DI ESPERTO ESTERNO IN ATTIVITA’ DI FORMAZIONE SUL

METODO ANALOGICO

                                                                                                           All’Albo Pretorio d’Istituto
                                                                                                           Al sito web dell’Istituto
                                                                                                           A tutti gli interessati
                                                                                                           Agli atti

                                                            IL DIRIGENTE SCOLASTICO

VISTO il Decreto del Presidente della Repubblica 8 marzo 1999, n. 275, recante “Norme in 
materia di autonomia delle istituzioni scolastiche;

VISTO il Decreto Interministeriale 12 ottobre 1995, n. 326, recante la disciplina dei 
compensi ai direttori e ai docenti dei corsi di aggiornamento;

VISTO il Decreto Interministeriale 1 febbraio 2001, n. 44, recante il regolamento 
concernente le Istruzioni generali sulla gestione amministrativo-contabile delle Istituzioni 
Scolastiche;

VISTO il DDG Ufficio Scolastico Regionale per la Toscana n. 42 del 2.3.2016 con cui 
vengono definiti gli ambiti territoriali della regione Toscana;

EMANA
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il presente BANDO, avente per oggetto la creazione, mediante procedura comparativa di curricula, 
di elenchi di esperti per l’attuazione delle azioni relative a corsi di formazione personalizzati sul 
metodo analogico.

Art. 1- Finalità della selezione

Il  presente  bando  è  finalizzato  alla  predisposizione  degli  elenchi  di  esperti,  di  comprovata
esperienza  e  professionalità,  ai  quali  affidare  le  azioni  previste  dall’unita  Formativa  di  seguita
descritta: 

UNITÀ FORMATIVA: APPRENDERE CON IL METODO ANALOGICO

BREVE DESCRIZIONE DELL’UNITÀ FORMATIVA:
La proposta dell’unità formativa nasce dalla necessità di fornire ai docenti gli strumenti per la 
creazione percorsi personalizzati innovativi  a misura di bambino.
Il metodo analogico, estremamente semplice e intuitivo, poggia su solide fondamenta scientifiche e 
restituisce all’alunno il dominio delle immagini sui simboli scritti consentendo di apprendere in modo 
spontaneo e naturale.
È la modalità di apprendere che usiamo nella vita di tutti i giorni, in cui prima vediamo e poi 
riflettiamo.
Gli attuali indirizzi di ricerca (Butterworth, Dehaene, ecc.) attestano che i bambini nascono con 
una genialità per i numeri, per l’apprendimento della letto-scrittura, che vanno soddisfatti e che trova
nel metodo analogico un apprendimento naturale. Il metodo analogico è il percorso comprensivo di 
tutto che ogni bambino fa o scopre da solo per imparare, essendo “il sistema universale di 
apprendere”. Segue le abilità applicando strategie intuitive personali anche se il docente spiega in 
modo diverso. 

UNITÀ FORMATIVA Totale 
12 ore

Modalità di formazione

Modulo 1 - Matematica 8 ore
ore

Primaria di Arcidosso – 
 Castel del Piano 

Modulo 2 - Italiano 4 ore Primaria di Arcidosso – 
 Castel del Piano

 Obiettivi: 
 Acquisire i principi del metodo analogico di Bortolato per la Matematica. 
 Acquisire i principi del metodo analogico di Bortolato per l’Italiano. 

Metodologia: 
La metodologia sarà interattiva ed esperienziale  per stimolare la piena comprensione di questo
metodo innovativo che prende il buono della tradizione pedagogica italiana.

COMPETENZE
(organizzative,
gestionali)

- Competenze organizzative per l’impostazione del metodo in classe
- Competenze didattico – metodologiche:

1. Costruire  un  ambiente  di  apprendimento  capace  di  sollecitare
partecipazione,  curiosità,  motivazione  ed  impegno  negli
studenti;

2. Progettare  attività  per  le  quali  lo  studente  sia  al  centro  dei
processi di apprendimento.

CONOSCENZE - Conoscere i  criteri  tipici  della  metodologia  analogica  relativi  alla
didattica della Matematica.
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- Conoscere i  criteri  tipici  della  metodologia  analogica  relativi  alla
didattica dell’Italiano.

Art. 2 – Requisiti generali di ammissione

CANDIDATURA Le agenzie produrranno apposita  domanda,  con l’indicazione dei titoli,  delle
competenze e delle esperienze professionali possedute. 

CRITERI PER LA SCELTA DELLE AGENZIE FORMATIVE Saranno individuate le agenzie
con il maggior punteggio attribuito applicando i seguenti criteri:

TITOLI CULTURALI E PROFESSIONALI Punti

Numero  di  corsi  attivati  dedicati  al  metodo
analogico

2 a corso

CONFERIMENTO INCARICO 
La commissione provvederà a formulare una graduatoria sulla base degli elementi elencati.

Per l’ammissione alla selezione le agenzie, relativamente ai formatori coinvolti, dovranno produrre 
apposita dichiarazione di:
- essere in possesso della cittadinanza italiana o di uno degli Stati membri dell’Unione europea;
- godere dei diritti civili e politici;
- non aver riportato condanne penali e non essere destinatario di provvedimenti che riguardano 
l’applicazione di misure di prevenzione, di decisioni civili e di provvedimenti amministrativi iscritti
nel casellario giudiziale;
- non essere a conoscenza di essere sottoposto a procedimenti penali;
- essere in possesso dei requisiti essenziali previsti dal presente art. 2;
- essere in possesso del requisito della particolare e comprovata specializzazione strettamente 
correlata al contenuto della prestazione richiesta;
- aver preso visione del Bando e di approvarne senza riserva ogni contenuto.

Ai sensi del DPR 445/2000 le dichiarazioni rese e sottoscritte nel curriculum vitae o in altra 
documentazione hanno valore di autocertificazione. Potranno essere effettuati idonei controlli, 
anche a campione, sulla veridicità delle dichiarazioni rese dai candidati.
Si rammenta che la falsità in atti e la dichiarazione mendace, ai sensi dell’art. 76 del predetto DPR 
n. 445/2000 e successive modifiche ed integrazioni, implica responsabilità civile e sanzioni penali, 
oltre a costituire causa di esclusione dalla partecipazione alla gara ai sensi dell’art. 75 del predetto 
D.P.R. n. 445/2000. Qualora la falsità del contenuto delle dichiarazioni rese fosse accertata dopo la 
stipula del contratto, questo potrà essere risolto di diritto, ai sensi dell’art. 1456 c.c.
I suddetti requisiti devono essere posseduti alla data di scadenza del termine utile per la 
proposizione della domanda di partecipazione. L’accertamento della mancanza dei suddetti requisiti
comporta in qualunque momento l’esclusione dalla procedura di selezione stessa o dalla procedura 
di affidamento dell’incarico o la decadenza dalla graduatoria.

GRIC81100Q - REGISTRO PROTOCOLLO - 0005468 - 31/08/2017 - C12 - Corsi di formazione - U



Art. 3 – Incarichi e compensi

L’incarico dell’esperto definirà il calendario delle ore per la preparazione degli incontri. Per lo 
svolgimento dell’incarico, assegnato dall’Istituzione Scolastica, l’importo massimo conferibile sarà 
di euro 3600 omnicomprensivo lordo che verrà liquidato a seguito di presentazione di fattura 
elettronica. 

Art. 4 – Documentazione finale

Al termine delle attività svolte l’esperto dovrà consegnare all’amministrazione i seguenti 
documenti:

- relazione delle attività.
- calendario delle attività.

Art.5 – Diffusione e termine del bando

Il presente bando è pubblicato sull’Amministrazione Trasparente e sull’albo online del sito internet 
dell’Istituto Comprensivo di Castel del Piano dal 31.08.2017 al 15.09.2017.
La domanda di partecipazione dovrà pervenire presso questo Istituto entro il 15.09.2017 ore 13:00.

CASTEL DEL PIANO, 31.08.2017

IL DIRIGENTE SCOLASTICO 
  (Dott.ssa Patrizia Matini)

            F i rma  sos t i tu i ta  a  mezzo s tampa
                         a i  sens i  a r t .  3  c .2  D . lgs  n .  39 /1993
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